

2025年6月
10日
星期二
农历乙巳年五月十五
第201期
今日共8版

贵州教育報

GUIZHOU JIAOYUBAO

指导单位:中共贵州省委教育工作委员会 贵省教育厅 主管主办:贵州日报当代融媒体集团 国内统一连续出版物号:CN 52-0043 邮发代号:65-6 贵州教育报数字报:<https://gzjyb.eyesnews.cn/>



扫码订阅
微信公众号



扫码订阅
《贵州教育报》

以梦为马 奔向未来 ——致站在人生新起点的高考生

本报记者 徐小迪 陈亚兰



6月9日下午，毕节梁才学校考点，家人为考生送上鲜花。陈曦 摄（贵州图片库发）

笔尖落下的那一刻，你已经合上了名为“高中”的章节。

此刻的你，像站在春风拂过的岔路口，行囊里装着题海沉淀的勇气，眼里映着未被定义的远方——别信“终于解放”的感叹，人生从来不是通关游戏，

而是一场由无数个“此刻”串起的奇妙探险。

接下来的日子，或许是背上行囊奔赴新城市，或许是在熟悉的街巷里寻找新可能。你会遇见让你豁然开朗的人，会在某个傍晚突然读懂一首诗的深意，会在尝试从未

做过的事时发现：原来自己藏着这么多“隐藏技能”。别担心“选择对错”，就像春天不必纠结先开哪朵花，每一次勇敢迈步，都是在为未来的自己铺路。

记得把目光从成绩单上抬起来：清晨路边的早餐摊、傍晚和朋友漫无目的散

步、深夜突然想尝试的手工……这些看似“无用”的碎片时光，终会成为你生命里闪着光的珍珠。高考只是一页逗号，往后的故事，你可以用任何颜色的笔来写——大胆去画吧，你的人生剧本，本就该由自己定义。

高考过后，警惕这些陷阱

每年高考，总会有些不良机构或不法分子趁机寻找诈骗机会。高考过后，考生和家长要警惕这几类陷阱和网络风险。

注意个人信息保护

准考证、身份证切勿随意晒

不要在社交平台晒准考证、身份证、考生号等信息，即使打了马赛克也可能被技术手段还原。

警惕“高考大数据”钓鱼网站

非官方渠道的“高考志愿预测”“分数线查询”等链接，可能窃取考生信息或植入恶意程序。

正确做法：通过省招生考试院官网、学校官方渠道查询信息，避免点击陌生链接、扫描陌生二维码。

“高价辅导”陷阱

不法分子往往利用家长和考生急切知道成绩的心理，群发短信，声称可查询高考成绩，并附有网址链接。家长和考生一旦点开网址，将可能被植入木马软件，导致个人

信息泄露，甚至银行卡信息被盗取。还有部分不法分子会直接开价，要求家长付费查询分数。高考成绩查询有官方指定的正规渠道，切勿轻信不明来源的查分信息。

“高价辅导”陷阱

针对近年来社会上出现的一些“高价”志愿填报指导服务，教育部以及多个省份发布提醒。去年高考结束后，教育部曾发文专门提醒考生及家长警惕“高价辅导”陷阱，并梳理了近几年志愿填报市场上的一些典型问题。

如，一些机构或个人宣称拥有所谓的“内部数据”，其实这些数据并不准确，甚至存在误导性。

一些机构打出“专家团队”的旗号，实际上这些所谓的“高考志愿规划师”并无相关资质和经验，有的甚至是临时招募的社会人员，按照总部提供的“台词”给考生和家长辅导。

还有一些志愿填报指导机构过度强调

某些专业的就业前景，制造“热门专业”的假象，刻意渲染出焦虑氛围，而背后的真目的还是兜售课程、贩卖咨询服务，以此牟利。

今年，教育部以及多个省份都发布提示，提醒考生和家长警惕涉考骗局，不要轻信非官方渠道发布的不实信息和一些高收费的志愿填报辅导机构，谨防上当受骗。

“伪造录取通知书”骗局

不法分子冒充高校招生办人员，向考生寄送伪造的录取通知书，或者发送录取短信，让考生将学杂费打入指定账号，以此骗取钱财。考生和家长收到录取通知书后，一定要通过官方指定的查询渠道进行录取信息验证，避免上当受骗。

电信网络诈骗

高考期间，诈骗分子常冒充“教育



局”“高校招生办”等身份实施诈骗，常见套路包括：

骗局1：“内部指标/补录名额”

诈骗分子伪造“教育部红头文件”，声称有所谓的“内部录取名额”，要求支付“保证金”，诈骗钱财。

真相：高考招生严格执行公开政策，不存在“内部指标”！

骗局2：“奖学金提前发放”

诈骗分子会冒充学校工作人员，以“发放助学金”为由，借邮件、短信等方式要求提供银行卡信息或支付手续费。

真相：奖学金由学校官方渠道发放，不会索要手续费！

骗局3：“大数据志愿填报VIP服务”

诈骗分子声称可以收费提供“精准志愿推荐”，实际是骗钱后拉黑。

真相：志愿填报应参考官方发布的指南，警惕高价“保过”服务！

来源：中国新闻网、公安部网安局

导读

高考志愿填报 怎么“稳保冲”

贵州民族大学副教授袁洪业支招

■02 综合

文明花香溢校园

近日，贵州省32所学校被授予全国文明校园称号。为展现新时代文明校园建设的创新实践与育人成效，省委教育工委宣传部与《贵州教育报》联合推出栏目名为“文明花香溢校园”系列宣传报道。首期亮相的是贵州财经大学和贵州中医药大学。

■03 聚焦